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IMPORTANŢA FRONTULUI DE SUD lN PLANUL DE 
CAMPANIE ADOPTAT LA INTRAREA ROMÂNIEI lN 

PRIMUL RĂZBOI MONDIAL 

La intrarea României în război, situaţia fronturilor europene a exercitat o 
influenţă hotărâtore asupra desfăşurării acţiunilor de luptă ale armatei ro
mâne, nerespectarea unor clauze cuprinse în Convenţia militară încheiată cu 
aliaţii a generat disfuncţionalităţi ce explică, în parte, insuccesul armatei noas
tre în campania din anul 1916 pe frontul de Sud şi, ulterior, pe cel de Nord. 

Pe frontul occidental, în urma bătăliilor de la Verdun şi de la râul Som
me, deşi, forţele ambelor tabere erau epuizate, totuşi, Germania putea să dis
loce o parte din diviziile sale din Vest, pentru a întări sectorul austro-ungar al 
frontului de la Est şi a opri o ofensivă românăl. 

Ofensiva Brusilov, începută la 22 mai I 4 iunie 1916, cu un succes ne
aşteptat, determină Puterile Centrale să aducă în Galiţia şi Bucovina 26 
divizii germane, 7 austriece şi 2 turce, care schimbă radical situaţia, armata 
rusă nemaifiind în măsură, în august 1916, să fixeze cel puţin rezervele aus
tro-ungare. 

Lucrurile nu erau favorabile nici pe frontul balcanic. Deşi, aliaţii se 
obligau ca, Armata de la Salonic să declanşeze o ofensivă puternică cu 8 zile 
înaintea intrării României în război, aceasta nu a fost posibil, pe de o parte 
datorită iniţiativei bulgare de a ataca ambele aripi ale frontului de la Salonic, 
la 2/15 august, şi neimplicarea armatei engleze, pe de altă parte, care con
diţiona participarea la acţiunile prevăzute numai dacă România declară răz
boi Bulgariei. 

Succesul obţinut la Salonic determină Bulgaria să-şi concentreze toate 
disponibilităţile spre România, căreia îi declară război, la 19 august/ 1 sep
tembrie 1916. 

Francezii, fără ajutorul englezilor, dar, beneficiind de contribuţia arma
tei sârbe, încep ofensiva coritra bulgarilor abia la 28 august/ 10 septembrie, 
care are, însă, un efect limitat, neinfluenţând operaţiunile militare ale Bulga
riei împotriva României. 

Aşadar, intrarea României în război nu a avut loc în circumstanţe favo
rabile, mai mult, Germania a adus pe frontul român, de la intrarea noastră 
în război până la sfârşitul anului 1916, 24 divizii infanterie, 1 1  divizii şi 1 bri
gadă cavalerie, 5 brigăzi mixte2. 

Planul de campanie adoptat de România la intrarea în război, denumit 
şi "Ipoteza Z", prevedea desfăşurarea războiului pe două fronturi operative : 
unul principal, de Nord, şi Nord-Vest, cu majoritatea forţelor, contra 
Puterilor Centrale, cu un caracter ofensiv şi altul secundar, de apărare, pe 
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frontul de Sud, împotriva Bulgariei. În capitolul I referitor la scopul şi misi
unile armatei române, se menţiona : "Scopul general al războiului ce vom 
întreprinde este realizarea idealului raţional, adică întregirea neamului".3 
Pentru atingerea acestui scop, se preciza în continuare : "majoritatea forţelor 
noastre, Armatele 1-a, a 2-a şi de Nord, vor opera ofensiv în Transilvania, 
Banat, Ungaria, atacând în dir�cţia generală Budapesta, Armata de Sud, a 3-a 
va asigura libertatea de acţiune a grosului forţelor, apărând teritoriul naţional 
şi respingând atacurile pe care le-ar întreprinde bulgarii dinspre Sud". 

Referitor la războiul împotriva Bulgariei, în Directiva operativă pentru 
Armata a 3-a dată de M.St. M. acestei armate se consemna că România nu 
urmăreşte un scop politic agresiv, ci' apărarea teritoriului naţional contra 
agresiunii bulgare, opunându-se cu fermitate atacurilor inamice4. 

În planul de campanie se aprecia că forţele bulgare din zona Rusciuk -
Şumla - Vama vor întreprinde o ofensivă bruscată în Dobrogea, cu scopul 
de a răscula populaţia locală de etinie bulgară, a împiedica mobilizarea 
noastră şi debarcarea trupelor ruse5 şi a atinge astfel, cât mai multe forţe 
române spre Sud, împiedicând dezvoltarea unei ofensive de amploare în 
Transilvania şi Banat. 

Tot din planul de campanie reţinem că trupele bulgare, întărite cu forţe 
germane şi austro-ungare, erau dispuse în vecinătatea frontierei noastre de 
Sud în 3 grupuri6: 

1 )  Grupul de Vest, între Prahova şi Gura Oltului, în valoare de circa 10-
15.000 militari; 

2) Grupul Central dispus între Gura Oltului şi Rusciuk, inclusiv, cu 
efectiv de 25-30.000 militari; 

3) Grupul de Est, în zona Rusciuk - Şumla - Vama, cu 70-75.000 militari. 
Pentru apărarea frontierei de Sud era destinată Armata a 3-a română, 

care în momentul începerii operaţiunilor avea următoarea compunere7: 
1 )  Grupul de Vest, format din unităţi şi mari unităţi ale Diviziei 20 in

fanterie dispuse astfel: Brigada 41 mixtă în zona Calafat-Băileşti - Bârca -
Nedeia, Brigada 1 mixtă în zona Sadova - Dăbuleni - Corabia, totalizând un 
efectiv de 1 9.864 militari. 

2) Grupul Central, reprezentat de Corpul 6 Armată, având în subordine 
Divizia 1 6  infanterie, cu forţele dispuse astfel: Brigada 41 mixtă în zona Islaz 
- Turnu - Măgurele - Zimnicea, Brigada 44 mixtă în zona Slobozia - Giurgiu 
- Oinacu, Brigada 42 mixtă în zona Oaia - Frasinul - Băneasa şi Divizia 18 
infanterie ispusă în zona Mihai Bravu - Călugăreni - Mănăstirea. Acest grup 
avea în total 50.846 militari. 

3) Grupul de Est, unde urma să funcţioneze Comandamentul Corpului 
7 Armată, cu Divizia 1 7  infanterie, dispusă la Turtucaia pentru apărarea 
acestui cap de pod, Diviza 9 infanterie la Silistra şi Detaşamentul Dobrogea, 
constituit din Divizia 19  infanterie dispusă în zona Corabia - Peştera în sec
torul de acoperire Bazargic - Balcic - Cavarna, precum şi forţele de apărare a 
capului de pod Cernavodă. 

Acest grup avea misiunea să acopere şi debarcarea Corpului 47 rus, 
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compus din divizia 61 rusă, divizia sârbă şi divizia 3 cavalerie rusă. Grupul 
de Est dispunea de un efectiv de 71 .815 militari. 

Armata a 3- a avea ca întărire Divizia 1 cavalerie şi brigadele 2 şi 5 călăraşi. 
Repartizând 3 armate pe frontul de Nord şi o armată pe cel de Sud, re

partiţia forţelor era de 80% pe frontul principal şi 20 % pe frontul secundar.a 
La o primă analiză se poate observa că bulgarii au concentrat Armata a 

3-a într-un spaţiu de aproximativ 30/30 km9, de unde se putea trage con
cluzia, de altfel remarcată şi în planul nostru de campanie, că vor încerca o 
operaţie ofensivă pe frontiera dobrogeană. Ceea ce scapă, însă, planului nos
tru este că i se atribuia un caracter limitat, anume de a răscula pe bulgarii 
dobrogeni şi a împiedica debarcarea trupelor ruse. În realitate ofensiva 
"bruscată" din sectorul dobrogean avea o importanţă mult mai mare în plan
ul de campanie inamic, respectiv cucerirea capetelor de pod Turtucaia şi 
Silistra, pentru a crea dificultăţi în derularea planului de campanie român şi 
a atrage importante forţe române pentru a le nimic. 

Acest fapt reiese foarte clar din ordinul dat de Marele Cartier General 
German mareşalului Makensen, la data de 19 august I 1 septembrie 1916. 
"Misiunea grupului de armate va fi dat în primul rând aceea că, asigurând 
linia Dunării, să pătrundă în Dobrogea, atrăgând asupra lui forţe inamice pe 
care să le bată'' .10 

Certitudinea unei ofensive în Dobrogea era susţinută şi de faptul că 
forţele bulgaro-germane nu ar fi planificat o operaţie ofensivă în zona Du
nării pentru a se îndrepta spre Bucureşti, atâta vreme cât în Dobrogea era 
concentrată o importantă forţă română, care întărită cu cea rusă, putea să 
cadă în spatele armatei bulgare, care ar fi trecut Dunărea·ll 

În situaţia în care inamicul pregătea o ofensivă în Dobrogea, situaţia 
celor 3 divizii dispuse în captele de pod Turtucaia, Silistra şi Bazargic era 
extrem de vulnerabilă, posibilitatea cooperării fiind redusă datorită distanţei 
mari dintre ele: între Turtucara şi Silistra erau 66 km., între Turtucaia şi Ba
zargic erau 1 1 3  km., între Silistra şi Bazargic erau 80 km12, iar întinderea 
frontierei de sud ce trebuia apărută era de 510 km13. 

Turtucaia, prin poziţia geografică, favoriza un atac al armatei bulgare, 
deoarece fiind cel mai avansat cap de pod, posibilităţile de manevră ale ce
lorlalte forţe din Grupul de Est erau limitate, din cauza depărtării dintre ele. 

Din planul de campanie rezultă clar scopul politic al războiului respec
tiv eliberarea românilor din Ardeal, adică întregirea neamului. 

Acestui obiectiv principal îi erau subordonate acţiunile celor 3 armate 
române. Pe frontul de Sud, însă, nu a fost sesizat adevăratul scop al grupu
lui inamic concentrat la graniţa dobrogeană, care era cel mai puternic. 

Analizând prevederile planului în acest sector al frontului de Sud, se 
poate rage concluzia că destinaţia forţelor bulgare era minimalizată. Având 
în vedere capacitatea combinativă a Armatei a 3-a bulgare, care era foarte 
bine dotată cu armament modern adus din Germania şi dispunea de un 
corp de specialişti germani pentru această tehnică14, era lesne de înţeles că 
adevăratul obiectiv al inamicului pe acest front era ocuparea Dobrogei, 

272 

https://biblioteca-digitala.ro



obiectiv prioritar al iredentismului bulgar.15 
Interesant este faptul că, autorităţile militare române erau conştiente de 

pericolul pe care îl reprezenta Bulgaria în această conflagraţie mondială. 
Astfel, la 15/28 noiembrie 191516, Marele Stat Major informează Ministerul 
de Război despre concentrările de trupe bulgare la graniţa noastră de sud şi 
solicită aprobarea ca în cele două garnizoane Turtucaia şi Silistra, să fie apli
cat planul de mobilizare, în vederea prevenirii unor atacuri inopinante. 

Planul de campanie român prevedea ca formă de luptă pe frontul de 
Sud într-o primă etapă numai apărarea, pentru ca, după a zecea zi de mobi
lizare, să se treacă şi pe acest front la ofensivă17, care se transforma într-o 
veritabilă ofensivă strategică cu scopul de a cuceri zona Rusciuk - Şumla -
Vama.1s 

Ducerea unui război ofensiv pe ambele fronturi necesita o mare superi
oritate din partea noastră având în vedere lungimea fronturilor. Respectarea 
clauzelor convenţiei militare încheiate cu aliaţii ar fi asigurat în parte această 
cerinţă, însă, valoarea Corpului de armată rus era departe de a întări sub
stanţial Armata a 3-a română. 

Comandamentul forţelor ruse, condus de generalul Zaiancikoski, a 
intervenit la organele supreme ale armatei ruse, inclusiv la ţar, pentru a i se 
da cel puţin 4 divizii bune, deoarece trupele destinate pentru frontul dobro
gean erau caracterizate de viitorul lor comandant ca fiind "nişte oase ce s-au 
aruncat României spre a o ademeni să intre în război".19 

În privinţa celor două grupuri inamice dispuse în dreapta Dunării se 
aprecia că rolul acestora era de a bombarda localităţile de pe malul româ
nesc şi a executa demonstraţii în lungul Dunării fără a preciza natura şi car
acterul acestor demonstraţii. Din plan reiese că vor fi tentative de trecere a 
fluviului pentru a da impresia că inamicul doreşte să atace pe acest sector 
ameniţând astfel capitala 20, în realitate ţinta fiind graniţa dobrogeană. 

Deşi a fost criticată de unii specialişti, această prevedere a planului de 
campanie este corectată, deoarece strategii români au evaluat realist situaţia 
considerând că acţiuni ofensive, este adevărat nu de amploare, vor fi execu
tate cu Grupul de Est, cel mai puternic. Dacă se poate imputa ceva acestei 
ofensive inamice din Dobrogea prevăzută în planul de campanie român este 
tocmai neputinţa de a sesiza adevăratul caracter al ofensivei bulgare pe 
frontul dobrogean, al cărui obiectiv principal era cucerirea Dobrogei. 

Aşa cum am mai menţionat, dispunerea celor trei divizii din Dobrogea 
era defectuoasă datorită distanţelor mari dintre ele. Există, totui, o soluţie de 
a remedia această deficienţă ? Se pare că da, G.A. Dabija remarcă o posibili
tate care ar fi schimbat probabil cursul evenimentelor, şi anume, retragerea 
Diviziei 1 7  din Turtucaia şi chiar a Diviziei 9 din Silistra şi concentrarea 
celor trei divizii şi a Grupului rus la Nord de Silistra, ceea ce ar fi constituit 
masă compactă cu posibiltăţile de manevră şi cu o creştere incontestabilă i.1 
puterii combative. 

În concluzie, se poate spune că planul de campanie român adoptat la 
intrarea noastră în război a fost bine întocmit, deoarece el reflectă oţiunea 
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noastră naţională, dar pe frontul de Sud el a avut câteva limite, cea mai 
imporantă fiind lipsa de clarviziune a strategilor noştri de a prevede ade
văratele intenţii ale vecinului nostru de la sud referitor la moivaţia intrării 
sale în război care era, referitor la ţara noastră, una simplă şi clară: redo
bândirea Cadrilaterului şi apoi cucerirea întregii Dobroge. 
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L'IMPORTANCE DU FRONT SUD DANS LE PLAN DE CAMPAGNE 
ADOPTE A L'ENTREE DE LA ROUMANIE DANS LA PREMIERE 

GUERRE MONDIALE 

Resume 

L'auteur presente le plan de campagne de l'armee roumaine en 1916, 
tout en soulignant l'importnace particuliere du Front du Sud. Le moment a 
ete assez peu propice a l'Etat roumain, Ies circonstances n'etant pas favor
ables. La certitude d'une offensive en Dobroudja etait soutenue par le fait 
que Ies forces bulgaro-allemandes n'auraient pas projete une operation 
offensive dans la zone du Danube pour se diriger vers Bucarest, tant qu'en 
Dobroudja une importante force roumaine etait concentree. 

Malheuresement l'action du Front du Sud a ete marquee par le manque 
de clairvoyance des strateges militaires, a l'egard des aspirations bulgares, 
d'occuper toute la Dobroudja. 
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